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С
таття 6 Конвенції про захист 
прав людини і основополож-
них свобод (далі  – Конвен-
ція) гарантує кожному захист 

його прав незалежним і неупередженим 
судом. З моменту ратифікації у 1997 році 
Конвенції Україна взяла на себе зобов’я-
зання створити таку правову систему, 
яка передусім має гарантувати існуван-
ня такого суду в широкому значенні цьо-
го слова.

Як і  кожен інститут у  правовій сис-
темі держави, незалежний і  неупере-
джений суд є поєднанням двох складо-
вих: нормативно-правової та  правоза-
стосовної. Лише повноцінне поєднання 
цих складових здатне гарантувати його 
існування в сенсі зазначеної статті Кон-
венції. Нормативно-правове регулюван-
ня незалежного і  неупередженого суду 
є  прерогативою держави в  особі її  ор-
ганів, завданням яких є  забезпечення 
того, щоб таке регулювання створюва-
ло усі необхідні можливості для макси-
мально повного втілення в  життя про-
голошених Конвенцією цінностей. Пи-
тання якісного правозастосування зале-
жить не лише від діяльності державного 
апарату, а  й від  поведінки конкретного 
суб’єкта правовідносин із  судом  – фі-

зичних і юридичних осіб. Проявляється 
це в такому.

Відповідно до  положень статті  92 
Конституції України судоустрій, судо-
чинство, статус суддів визначаються ви-
ключно законами. Це означає, що діяль-
ність судді при здійсненні ним правосуд-
дя регламентується виключно закона-
ми, а саме – процесуальними кодексами, 
і  не  може регулюватись іншими норма-
тивно-правовими актами, які  не  є  зако-
нами. Процесуальний кодекс – настільна 
книга судді та  «інструкція» по  веденню 
судового процесу. У зв’язку з цим знання, 
правильне розуміння і повноцінне вико-
ристання фізичними і  юридичними осо-
бами передбачених положеннями про-
цесуального законодавства можливос-
тей є  основою їх  антикорупційної пове-
дінки у  відносинах із  судом та  запору-
кою у проведенні судового розгляду від-
повідно до  встановленого законом по-
рядку. Розглянемо деякі основні аспек-
ти, що мають місце при зверненні до суду, 
на  прикладі цивільного, господарсько-
го та  адміністративного видів судочин-
ства як трьох різновидів судового проце-
су, яких об’єднує загальна ідеологія, від-
повідно до якої позивачем у цих процесах 
можуть бути, зокрема, фізичні і юридичні 
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особи, що звернулися до суду за захистом 
свого порушеного права.

Правильне розуміння положень про-
цесуального законодавства забезпечує 
розгляд справи належним судом відпо-
відно до закону. Так, якщо спірні право-
відносини носять приватноправовий ха-
рактер, то  справа підлягатиме розгляду 
за  правилами Цивільного процесуаль-
ного або Господарського процесуального 
кодексів, залежно від  суб’єктного скла-
ду сторін (останній матиме місце засто-
сування, якщо сторони є учасниками гос-
подарських правовідносин). Якщо спірні 
правовідносини носять публічно-право-
вий характер, то такий спір підлягатиме 
розгляду за правилами Кодексу адмініст-
ративного судочинства. До цієї катего-
рії спорів належатимуть ті, в яких однією 
із сторін є суб’єкт владних повноважень, 
тобто орган державної влади, місцевого 
самоврядування, їхня посадова або служ-
бова особа, інший суб’єкт при здійснен-
ні ним владних управлінських функ-
цій на основі законодавства, у тому чис-
лі на  виконання делегованих повнова-
жень. Неправильне визначення підсудно-
сті спірних правовідносин має наслідком 
відмову суду у  відкритті провадження 
у справі та повернення позову позивачу.

Наступним важливим аспектом є пра-
вильне складання позовної заяви від-
повідно до  вимог закону. Так, вимоги 
до  позовної заяви регулюються відпо-
відними статтями кожного з  наведених 
нами процесуальних кодексів. Виходячи 
з аналізу положень цих кодексів, можна 
виокремити такі спільні вимоги до  по-
зовної заяви:
• найменування суду, до якого подається 

заява;
• ім’я (найменування) позивача і відпові-

дача, а також ім’я представника позива-
ча, якщо позовна заява подається пред-
ставником, їх  місце проживання (пе-
ребування)  або  місцезнаходження, по-

штовий індекс, номери засобів зв’язку, 
якщо такі відомі;

• зміст позовних вимог;
• виклад обставин, якими позивач об-

ґрунтовує свої вимоги;
• зазначення доказів, що  підтверджують 

кожну обставину, наявність підстав 
для звільнення від доказування;

• перелік документів, що  додаються 
до заяви.
Позовна заява п ідписується позива-

чем або його представником із зазначен-
ням дати її подання.

Відмінністю нормативно-правово-
го регулювання Кодексу адміністратив-
ного судочинства від  інших процесу-
альних кодексів є  те, що  він побудова-
ний на ідеології презумпції вини суб’єкта 
владних повноважень. Тобто адміністра-
тивне судочинство на відміну від цивіль-
ного та  господарського видів судочин-
ства, згідно з правилами яких кожна сто-
рона має довести перед судом ті обста-
вини, на які вона посилається як на під-
ставу своїх вимог і заперечень, тягар до-
казування повністю покладає на суб’єкта 
владних повноважень, який має довести 
суду законність своїх рішень, дій чи без-
діяльності. Що це означає для позивача? 
Це означає, що  у  разі якщо він не  може 
самостійно надати суду докази, то  від-
повідно до  положень статті  71 вказано-
го Кодексу він повинен зазначити причи-
ни, через які ці докази не можуть бути на-
дані, та  повідомити, де вони знаходять-
ся чи  можуть знаходитися. Суд сприяє 
в реалізації цього обов’язку і витребовує 
необхідні докази. Про витребування до-
казів або про відмову у витребуванні до-
казів суд постановляє ухвалу, яка не під-
лягає оскарженню. Заперечення проти 
такої ухвали може бути включене до апе-
ляційної чи  касаційної скарги на  рішен-
ня суду, прийняте за наслідками розгля-
ду справи. Такий підхід суттєво полегшує 
участь позивача в адміністративному су-
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дочинстві, особливо з огляду на принцип 
офіційного з’ясування обставин справи, 
відповідно до  якого адміністративний 
суд, на  відміну від  загального та  госпо-
дарських судів, з метою повного з’ясуван-
ня обставин справи може займати актив-
ну позицію у  дослідженні доказів, а  та-
кож вимагати від  суб’єкта владних пов-
новажень надання додаткових доказів 
із власної ініціативи.

Після відкриття провадження у спра-
ві позивач має широкі можливості щодо 
доведення свого законного права чи  ін-
тересу, використовуючи надані проце-
суальні права, а  саме: подавати докази; 
брати участь у  дослідженні доказів; за-
давати питання іншим особам, які  бе-
руть участь у  справі, а  також свідкам, 
експертам, спеціалістам; заявляти кло-
потання та відводи; давати усні та пись-
мові пояснення суду; подавати свої дово-
ди, міркування щодо питань, які виника-
ють під час судового розгляду, і  запере-
чення проти клопотань, доводів і мірку-
вань інших осіб; користуватися право-
вою допомогою; знайомитися з матеріа-
лами справи, робити з них витяги, зніма-
ти копії з документів, долучених до спра-
ви, одержувати копії рішень, ухвал; бра-
ти участь у  судових засіданнях; знайо-
митися з  журналом судового засідання, 
знімати з  нього копії та  подавати пись-
мові зауваження з  приводу його непра-
вильності чи  неповноти; прослуховува-
ти запис фіксування судового засідання 
технічними засобами, робити з нього ко-
пії, подавати письмові зауваження з при-
воду його неправильності чи неповноти; 
оскаржувати судові рішення.

У разі оскарження судових рішень 
важливо знати призначення тієї чи  ін-
шої судової інстанції, що забезпечує пра-
вильність формування своїх вимог. Так, 
відповідно до положень процесуального 
законодавства суди апеляційної інстан-
ції мають право проводити «повну ре-

візію» судової справи, а  саме: перевіря-
ти законність і  обґрунтованість рішен-
ня суду першої інстанції в  межах дово-
дів апеляційної скарги та вимог, заявле-
них у суді першої інстанції; досліджувати 
докази, які  судом першої інстанції були 
досліджені з порушенням установленого 
порядку або в дослідженні яких було не-
правомірно відмовлено, а також нові до-
кази, неподання яких до суду першої ін-
станції було зумовлено поважними при-
чинами. Апеляційний суд не  обмеже-
ний доводами апеляційної скарги, якщо 
під час розгляду справи буде встановле-
но неправильне застосування норм ма-
теріального права або  порушення норм 
процесуального права, які  є  обов’язко-
вою підставою для  скасування рішення 
суду першої інстанції. Тому у  разі вста-
новлення: неповного з’ясування судом 
першої інстанції обставин, що  мають 
значення для  справи; недоведеності об-
ставин , що  мають значення для  справи, 
які суд першої інстанції вважав встанов-
леними; невідповідність виснов ків суду 
першої інстанції обставинам справи; по-
рушення або  неправил ьне застосування 
норм матеріального або процесуального 
права, а також розгляд і вирішення спра-
ви неповноважним судом; участь в ухва-
ленні рішення судді, якому було заявлено 
відвід на підставі обставин, що виклика-
ли сумнів у неупередженості судді, і заяву 
про його відвід визнано судом апеляцій-
ної інстанції обґрунтованою; ухвалення 
чи підписання постанови не тим суддею, 
який розглядав справу, суд апеляційної 
інстанції зобов’язаний скасувати рішен-
ня суду першої інстанції і ухвалити нове 
рішення або змінити його.

У свою чергу предметом розгляду суду 
касаційної інстанції є  виключно питан-
ня перевірки в  межах касаційної скарги 
правильності застосування судом пер-
шої або апеляційної інстанції норм мате-
ріального чи процесуального права. Суд 
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касаційної інстанції не може встановлю-
вати або (та) вважати доведеними обста-
вини, що  не  були встановлені в  рішенні 
суду нижчої інстанції чи  відкинуті ним, 
вирішувати питання про  достовірність 
або недостовірність того чи іншого дока-
зу, про перевагу одних доказів над інши-
ми. Разом з тим касаційний суд, як  і суд 
апеляційної інстанції перевіряє закон-
ність су дових рішень лише в  межах по-
зовних вимог, заявлених у суді першої ін-
станції. Це означає, що якщо у позивача 
під час розгляду його справи в суді апеля-
ційної або касаційної інстанцій з’явились 
нові вимоги до відповідача, це є предме-
том окремого позову.

Як і  суд касаційної інстанції, Верхов-
ний Суд України як суд четвертої інстан-
ції також є «судом права» і не може до-
сліджувати наявні у  справі або  ж  нові 
докази. Предметом розгляду цього суду 
є перегляд судових рішень з підстав: не-
однакового застосування судом (суда-
ми)  касаційної інстанції одних і  тих са-
мих норм матеріального права, що  по-
тягло ухвалення різних за  змістом су-
дових рішень у  подібних правовідноси-
нах; встановлення міжнародною  судо-
вою установою, юрисдикція якої визнана 
Україною, порушення Україною міжна-
родних зобов’язань при вирішенні спра-
ви судом.

Таким чином, знання правил звернен-
ня до  суду, своїх процесуальних прав 
та  обов’язків, призначення кожної судо-
вої інстанції значно полегшує орієнту-
вання в часто доволі складних для пере-
січного громадянина судових процедурах 
та дає змогу суттєво економити свої ча-
сові, матеріальні, а подекуди і фізичні ре-
сурси у відносинах із судом.

Разом з тим знання лише вищезазначе-
ної інформації недостатньо для розумін-
ня функціонування судової системи. Від-
повідно до Конституції України та Зако-
нів України «Про судоустрій і статус суд-

дів» і «Про Вищу раду юстиції» у судовій 
системі України діють колегіальні орга-
ни, що  опікуються питаннями належної 
поведінки суддів.

Так, відповідно до  статті  131 Конс-
титуції в  Україні діє Вища рада юстиції, 
до  компетенції якої, зокрема, віднесено 
розгляд питання про порушення присяги 
судді. Відповідно до  положень статті  32 
Закону України «Про Вищу раду юстиції» 
порушенням присяги судді є: 
• вчинення ним дій, що порочать звання 

судді і можуть викликати сумнів у його 
об’єктивності, неупередженості та  не-
залежності, у чесності та непідкупнос-
ті судових органів;

• недотримання суддею вимог та  обме-
жень, встановлених Законом України 
«Про засади запобігання і протидії ко-
рупції»;

• умисне затягування суддею  строків 
розгляду справи понад терміни, вста-
новлені законом;

• порушення морально-етичних  принци-
пів поведінки судді.
Порушенням присяги судді, що    обій-

має адміністративну посаду в  суді, буде 
також невиконання ним посадових обо-
в’язків, встановлених для  відповідної 
адміністративної посади, пов’язаних 
з процесуальними діями.

Наслідком встановлення порушення 
суддею присяги судді є  звільнення його 
з посади.

Право на звернення до Вищої ради юс-
тиції зі скаргою на  порушення суддею 
присяги судді має кожен, кому відомі такі 
факти.

Також відповідно до  положень ста-
тей  90, 91 Закону України «Про су-
доустрій і  статус суддів» у  системі су-
доустрою України діє Вища кваліфікацій-
на комісія України, до повноважень якої 
зокрема належить здійснення дисциплі-
нарного провадження відносно суддів су-
дів першої та апеляційної інстанцій.
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Підставами дисциплінарної відпові-
дальності судді відповідно до  статті  83 
вказаного Закону є:
• істотні порушення норм процесуаль-

ного права при здійсненні правосуддя, 
пов’язані, зокрема, з відмовою у досту-
пі особи до правосуддя з підстав, не пе-
редбачених законом, порушення ви-
мог щодо розподілу та реєстрації справ 
у суді, правил підсудності чи підвідом-
чості, необґрунтоване вжиття заходів 
забезпечення позову;

• невжиття суддею заходів щодо розгля-
ду заяви, скарги чи  справи протягом 
строку, встановленого законом;

• порушення вимог щодо неупереджено-
го розгляду справи, зокрема порушення 
правил щодо відводу (самовідводу);

• систематичне або  грубе одноразове 
порушення правил суддівської етики, 
що підриває авторитет правосуддя;

• розголошення таємниці, що  охороня-
ється законом, у  тому числі таємниці 
нарадчої кімнати або таємниці, яка ста-
ла відомою судді під час розгляду спра-
ви у закритому судовому засіданні;

• неподання або  несвоєчасне подан-
ня для  оприлюднення декларації 
про майно, доходи, витрати і зобов’я-
зання фінансового характеру за мину-
лий рік за формою і в порядку, що вста-
новлені Законом України «Про засади 
запобігання і  протидії корупції», за-
значення в  ній завідомо неправдивих 
відомостей.
Наслідком виявлення у діях судді скла-

ду дисциплінарного проступку є  накла-
дення на  нього дисциплінарного стяг-
нення у  виді догани. Також у  разі вста-
новлення у діях судді ознаки порушення 
присяги судді Вища кваліфікаційна ко-
місія суддів України відповідно до поло-
жень статті  87 Закону України «Про су-
доустрій і статус суддів» може прийняти 
рішення про  направлення рекомендації 
до Вищої ради юстиції для вирішення пи-

тання щодо внесення подання про звіль-
нення судді з посади. 

Право на звернення до Вищої кваліфі-
каційної комісії суддів України зі скар-
гою про  вчинення суддею дисциплінар-
ного проступку має кожен, кому відомі 
такі факти.

Законодавством також передбачено 
можливість оскарження рішень дисци-
плінарних органів.

Однак передбачена в  законодавстві 
можливість звернення зі скаргою на по-
ведінку з  боку судді зовсім не  означає, 
що  це право надано для  його викорис-
тання у разі незгоди з судовим рішенням, 
ухваленим цим суддею.

Аналіз положень Конституції України 
свідчить про те, що міжнародні стандар-
ти у сфері незалежності суддів знайшли 
своє втілення в  нормативно-правовому 
регулюванні судової системи України. 
Так, Конституцією України передбачено, 
що: 1) правосуддя в Україні здійснюється 
виключно судами; 2) судді при здійснен-
ні правосуддя незалежні і підкоряються 
лише закону; 3) однією з основних засад 
судочинства є  забезпечення апеляцій-
ного та  касаційного оскарження рішен-
ня суду.

Це означає, що Конституцією України 
судді надано право здійснювати право-
суддя на свій розсуд, керуючись при цьо-
му законом, а у разі незгоди з судовим рі-
шенням його можна оскаржити до  суду 
вищої судової інстанції.

Більш широко правовий імунітет суд-
ді закріплено в  Законі України «Про су-
доустрій і  статус суддів» та  процесу-
альних кодексах, аналіз яких свідчить 
про  таке: 1)  суди здійснюють правосуд-
дя самостійно; 2)  здійснюючи правосуд-
дя, суди є  незалежними від  будь-якого 
незаконного впливу; 3) суди здійснюють 
правосуддя на  основі Конституції і  за-
конів України, забезпечуючи при цьому 
верховенство права; 4) суд оцінює дока-
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зи за  своїм внутрішнім переконанням, 
що  ґрунтується на  всебічному, повному, 
об’єктивному та безпосередньому дослі-
дженні наявних у справі доказів; 5) жоден 
доказ не має для  суду наперед встановле-
ного значення; 6) результати оцінки дока-
зів суд ві д ображає в рішенні, у якому на-
водяться мотиви їх прийняття чи відмо-
ви у прийнятті.

При цьому відповідно до статті 83 За-
кону України «Про судоустрій і  статус 
суддів» скасування або  зміна судово-
го рішення не тягне за собою дисциплі-
нарної відповідальності судді, який брав 
участь у  його ухваленні, крім випадків, 
коли порушення допущено внаслідок 
умисного порушення норм права чи не-
належного ставлення до службових обо-
в’язків.

Очевидно, що  серед такої кількості 
аспектів нормативно-правового регу-
лювання діяльності судді пересічному 
громадянину орієнтуватись дуже важ-
ко і, як  показує навіть поверховий ана-
ліз звернень, які  надходять на  розгляд 
до Міністерства юстиції, це призводить 
до  неправильного розуміння тих чи  ін-
ших правових механізмів, які  законо-
давством надано для стимулювання суд-
ді до здійснення правосуддя відповідно 
до закону. Так, непоодинокими є випад-
ки, коли в ситуації, що вимагає від учас-
ника судового процесу вжиття проце-
суальних заходів для  захисту свого по-
рушеного права, він починає застосо-
вувати інші, передбачені для  ініціюван-
ня питання про  відповідальність судді 
правові заходи і, як  наслідок, не  отри-
мує бажаного результату, що в кінцево-
му рахунку призводить до  зневірення 
не тільки до судових інститутів, а й дер-
жавних органів загалом.

Тому з  метою кращого розуміння 
для  пересічного громадянина судових 
процедур наведене спонукає виокремити 
наступні «дороговкази». 

Відповідно до  Конституції Украї-
ни правосуддя здійснюється виключно 
судами і  жоден інший орган у  держа-
ві не  має права підміняти собою суд. 
Тому варто зазначити, що  з  метою до-
ведення свого порушеного права в  суді 
слід максимально повно, а головне пра-
вильно використовувати надані зако-
ном для цього можливості у кожній су-
довій інстанції (якщо ситуація того ви-
магає). Розраховувати на вирішення сво-
го питання іншим органом державної 
влади у ситуації, коли воно підлягає ви-
рішенню виключно судом, як мінімум – 
легковажно. Це може призвести лише 
до  втрачених можливостей, оскільки 
процесуальне законодавство не  перед-
бачає повторного розгляду в суді одних 
і  тих самих позовних вимог тим самим 
позивачем до того ж самого відповідача, 
якщо це питання вже розглядалось су-
дом і  з цього приводу є  ухвалене судо-
ве рішення.

У разі коли ситуація вимагає реакції 
на  неправомірну поведінку судді, слід 
звертатись до  дисциплінарних орга-
нів  – Вищої кваліфікаційної комісії суд-
дів України або  Вищої ради юстиції, за-
лежно від  характеру вчиненого суддею 
дисциплінарного проступку, а  також 
від того, суддею суду якої інстанції він є, 
про що йшлося вище. 

Іншими словами, якщо питання стосу-
ється незгоди з рішеннями, які суддя ух-
валює під час або по закінченню розгляду 
справи, це є  предметом процесуального 
оскарження рішень судді, тобто в поряд-
ку того чи іншого процесуального кодек-
су. У разі якщо, на думку учасника судо-
вого процесу поведінка судді є неправо-
мірною, тобто такою, що не узгоджується 
зі встановленими процесуальним кодек-
сом вимогами це є  підставою для  звер-
нення до  відповідних органів з  метою 
притягнення такого судді до  дисциплі-
нарної відповідальності. 


